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ОСОБЛИВОСТІ ЗВ’ЯЗКУ СОЦІАЛЬНОГО КАПІТАЛУ ОСІБ ІЗ НИЗЬКИМ  

ЕКОНОМІЧНИМ СТАТУСОМ ТА ЇХНЬОГО ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я: АНАЛІЗ 

РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

© О. А. Ніздрань 

 
Обґрунтовано  теоретико-методичні засади та організацію емпіричної частини дослідження зв’язку 

соціального капіталу осіб із низьким економічним статусом та їхнього психологічного здоров’я. 

Проаналізовано відмінності між групами із різним рівнем  доходу за показниками  психологічного 

здоров’я,  компонентами соціального капіталу. Представлено психологічну модель соціального капіталу 

як чинника психологічного здоров’я осіб із низьким економічним статусом 

Ключові слова: низький економічний статус, соціальна фрустрованість, психологічне здоров’я, соціаль-

ний капітал 
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The theoretical and methodological foundations and the organization of the empirical research of the connection 

between social capital and psychological health of persons with low level of economic status were proved. The 

peculiarities of the state of psychological health and the development of social capital constituents depending on 

the level of economic well-being of a person were revealed. The model of the influence of social capital as a fac-

tor of the psychological health of persons with low level of economic status was given 

Keywords: low economic status, social frustration, psychological health, social capital 

 

1. Вступ 

В Україні продовжує розгортання відкритий 

воєнний конфлікт із Росією: порушення цілісності 

країни, невизначеність, непередбачуваність роз-

витку подій, трансформаційні суспільні проце-

си, складна економічна ситуація спричинюють 

та підсилюють погіршення у стані психологічного 

здоров‟я населення. Особливо особи із низьким еко-

номічним статусом підпадають під більшу кількість 

стресорів за умови меншого об‟єму ресурсів, необ-

хідних для того, щоб впоратися із ними. Виникає по-

треба в аналізі потенційних ресурсів вирішення про-

блеми підтримання психологічного здоров‟я осіб із 

низьким економічним статусом, серед яких позицій-

ним є поняття соціального капіталу та власне його 

набуття чи підсилення. Критичність актуального ста-

ну психологічного здоров‟я та його можливі ескала-

тивні проекції суспільства, спільнот, окремого інди-

віда, зумовлюють цей ресурсноорієнтований вектор.  

 

2. Літературний огляд 

Війна у державі змістила акцент та змінила 

поле осягнення феномену соціального капіталу у на-

шому дослідженні, що розпочиналося в межах теми 

лабораторії психології мас і спільнот ІСПП НАПН 

України «Соціально-психологічні чинники подолан-

ня бідності як стилю життя», а продовжується в акту-

альному фокусі досліджень лабораторії за темою 

«Психологічні стратегії адаптації спільноти до умов і 

наслідків воєнного конфлікту».  

Проблема психологічного здоров‟я особи фі-

гурує в працях багатьох вітчизняних і зарубіжних до-

слідників. Т. Титаренко розглядає психологічне здо-

ров‟я як розвиток, збереження та відтворення фізич-

ного, соціального та особистісного здоров‟я, що є ос-

новним персональним капіталом людини. Психологі-

чне здоров‟я постає не як брак складних проблем, що 

заважають гармонійному життєконструюванню, а ра-

дше як ресурс для їхнього розв‟язання. Це здатність 

знов і знов знаходити себе в групі, спільноті, соціумі, 

здатність продуктивно працювати, відчуваючи, що 

життя має сенс, а не просто машинально функціону-

ючи. Психологічне здоров‟я є фундаментом профе-

сійної та сімейної реалізації, теоретично забезпечую-

чи високу якість життя і суб‟єктивний добробут [1]. 

Як зазначає Л. Коробка, здоров‟я загалом та, 

особливо, психологічне здоров‟я є втіленням соціа-

льного, емоційного і духовного благополуччя (як ре-

сурсу і стану) та потенційною передумовою забезпе-

чення життєвих потреб активного способу життя, до-

сягнення власних цілей, адекватної й оптимальної 

взаємодії з людьми [2, 3]. 

Соціальний капітал як соціально-психологічне 

явище висвітлено в дослідженнях його психологічної 

природи (П. Шихирев), зв‟язку з цінностями (Н. Ле-

бедева, О. Татарко), ментальним здоров‟ям (К. Мак-

кінзі), громадянською активністю студентської мо-

лоді (І. Семків). Соціальний капітал постає як своєрі-

дний соціально-психологічний ресурс особи і відо-

бражає готовність поділяти з іншими інформацію, 

смисли, почуття, діяльність.  

Н. Лебедєва і О. Татарко зазначають, що рівень 

міжособової довіри як складової соціального капіталу 

є позитивно пов‟язаним із психологічним благополуч-

чям і загальною задоволеністю із життя [4].  

Можливості нарощування людського капіталу 

(освіта, кваліфікація, культурний капітал, ресурс здо-

ров'я) визначають життєві шанси незаможних людей 

у зміні того становища, що склалося та сприяти збе-

реженню і зміцненню їхнього здоров‟я [2, 3]. 

К. Маккінзі, Р. Вітлі, С. Вік зазначають, що в 

дорослих високий рівень соціального капіталу може 

бути пов‟язаний з позитивною динамікою психологі-

чного здоров‟я. Учені констатують взаємну залеж-

ність доброго психологічного здоров‟я і задоволено-

сті з різних аспектів життя, особливо стосунків з ін-

шими людьми [5]. 

 

3. Мета та задачі дослідження 

Мета статті полягає у представленні та психо-

логічній інтерпретації результатів дослідження, 

спрямованого на висвітлення особливостей взає-

мозв‟язку соціального капіталу та психологічного 

здоров‟я осіб із різним економічним статусом. 

Для досягнення поставленої мети були вирі-

шені наступні задачі: 

1. Актуалізувати проблему зв‟язку соціального 

капіталу та психологічного здоров‟я осіб із низьким 

економічним статусом. 

2. Представити соціально-психологічну про-

граму дослідження зв‟язку соціального капіталу та 

психологічного здоров‟я осіб із низьким економіч-

ним статусом. 

3. Описати авторську психологічну модель со-

ціального соціального капіталу як чинника підтри-

мання психологічного здоров‟я осіб із низьким еко-

номічним статусом. 

 

4. Особливості організації дослідження 

У контексті соціально-психологічних дослі-

джень проблема зв‟язку соціального капіталу та пси-

хологічного здоров‟я осіб із низьким економічним 

статусом залишається відкритою, таким чином, акту-

алізовуючи предмет нашого дослідження. 

Із метою визначення стану психологічного 

здоров‟я та рівня соціального капіталу осіб із низь-

ким економічним статусом було розроблено програ-

му емпіричного дослідження, перший етап якої пе-

редбачав відбір методик та перевірку діагностичного 

інструментарію (до цієї роботи було залучено 200 ре-
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спондентів). За її результатами було сформовано ба-

тарею методик для наступного етапу дослідження та 

визначення процедури роботи з вибіркою.  

Під час наступного – констатувального – етапу 

опитано молодь (віком від 17 до 26 років) у кількості 

357 осіб, серед яких 59,39 % жінки, 40,61 % – чолові-

ки (із них надалі дані анкети 275 осіб залучилися в 

аналіз результатів дослідження). Процедуру розподі-

лу випробуваних по групах із різним економічним 

статусом було здійснено за допомогою вимірювання 

рівня об‟єктивного (місячний прибуток у гривнях) 

доходу. За його показником осіб із низьким економі-

чним статусом виявилося 24 %, середнім – 52 %, ви-

соким – 24 % [6]. 

Відібраний інструментарій охоплював методи-

ки, що діагностують: особливості загального стану 

психологічного здоров‟я та його компонентів (пози-

тивні стосунки з іншими, автономія, управління се-

редовищем, особистісне зростання, цілі в житті, са-

моприйняття) – шкала «Психологічне благополуччя» 

К. Рифф [7], рівень соціальної фрустрованості як 

компонента психологічного здоров‟я – Методика діа-

гностики рівня соціальної фрустрованості Л. Вассер-

мана в модифікації В. Бойка [8], соціальний капітал 

на індивідуальному рівні – Питальник для вимірю-

вання індивідуального соціального капіталу KPIKS Р. 

Стилі в адаптації І. Семків [9], загальну довіру до 

людей і людської спільноти загалом – «Шкала дові-

ри» М. Розенберга [10], загальний рівень толерантно-

сті – методика «Індекс толерантності» Г. Солдатової, 

О. Кравцової, О. Хухлаєвої, Л. Шайгерової, що дає 

змогу визначити загальне ставлення до світу, інших 

людей, а також соціальні постави в різних сферах 

взаємодії, де має місце толерантність/інтолерантність 

особи [11], характеристики ціннісної сфери – мето-

дика «Ціннісний опитувальник Ш. Шварца» в моди-

фікації І. Семків [9], суб‟єктивне економічне благо-

получчя – опитувальник «Суб‟єктивне економічне 

благополуччя» В. Хащенка [12]. 

 

5. Результати дослідження зв’язку соціаль-

ного капіталу та психологічного здоров’я осіб із 

низьким економічним статусом 

Порівняльний аналіз стану психологічного 

здоров‟я осіб із високим і низьким економічним ста-

тусом здійснювався за допомогою критерія U-Манна-

Вітні. Його результати засвідчують в осіб із низьким 

економічним статусом увиразнену, себто відмінну 

від групи забезпечених осіб, соціальну фрустрова-

ність (р≤0,05), а також соціальну фрустрованість рів-

нем своєї освіти (р≤0,01), матеріальним станом 

(р≤0,05), житлово-побутовими умовами (р≤0,05), мо-

жливістю вибору місця роботи (р≤0,05).  

Економічний оптимізм/песимізм (р≤0,05), стан 

позитивних стосунків із іншими (р≤0,05), автономії 

(р≤0,01), самоприйняття (р≤0,01) та психологічного 

благополуччя (р≤0,01) осіб із низьким економічним 

статусом сягають переважно середнього та низького 

рівнів, а фінансова депривованість (р≤0,001), фінан-

совий стрес є більш вираженими.  

За результатами дослідження соціального ка-

піталу було констатовано значущі відмінності за кри-

терієм U-Манна-Вітні між групами з різним економі-

чним статусом за такими показниками – ресурс до-

звілля приватної сфери соціального капіталу (р≤0,05), 

публічна сфера соціального капіталу (р≤0,05) та його 

соціально-професійний ресурс (р≤0,001), що їх наба-

гато менше використовують матеріально незабезпе-

чені особи. Зміст описаних відмінностей між групами 

респондентів із низьким і високим рівнем прибутку 

фіксує індивідуально- та соціально-психологічні ри-

си матеріально незабезпечених осіб, що істотно та 

здебільшого негативно впливають на стан їхнього 

психологічного здоров‟я.  

На основі результатів регресійного аналізу 

встановили, що складові соціального капіталу впли-

вають на показники психологічного здоров‟я осіб із 

низьким економічним статусом. Довіра є чинником 

зниження соціальної фрустрованості (R²=0,087, 

p≤0,05, β=−0,295), фрустрованості матеріальним ста-

ном (R²=0,062, p≤0,05, β=−0,249). Доступність до 

емоційного ресурсу приватної сфери є чинником са-

моприйняття у малозабезпечених (R²=0,087, p≤0,05, 

β=0,295). 

Для цих осіб основною детермінантою із цін-

нісних орієнтацій для підтримання психологічного 

благополуччя є доброзичливість (R²=0,143, p≤0,01, 

β=0,378), а також доступність до ресурсів приватної 

сфери. Цілі у житті визначаються доступністю до 

продуктивних вмінь приватної сфери соціального ка-

піталу (R²=0,179, p≤0,001, β=0,424) та активізацією 

доброзичливості (R²=0,132, p≤0,05, β=0,364). Доступ-

ність до продуктивних вмінь виступає й основним 

чинником підтримання управління середовищем 

(R²=0,065, p≤0,05, β=0,255). Позитивні стосунки з ін-

шими спричинені зростанням доступності до ресур-

сів приватної сфери соціального капіталу (R²=0,222, 

p≤0,001, β=0,472) та активізацією самостійності 

(R²=0,074, p≤0,05, β=0,273). Автономія не залежить 

від мірності соціального капіталу, але зростає від 

значення універсалізму, а знижується – від зростання 

традиції та влади (R²=0,334, p≤0,05, βун=0,421, 

p≤0,001, βтр=−0,387, p≤0,001, βвл=−0,221, p≤0,05). 

Чинниками особистісного зростання осіб із низьким 

економічним статусом є доступність до ресурсів при-

ватної сфери (R²=0,149, p≤0,001, β=0,386) та активі-

зовані цінності доброзичливості, стимуляції 

(R²=0,227, p≤0,001, βд=0,298, βст=0,298, p≤0,05).  

На основі результатів кореляційного та регре-

сійного аналізу розроблено модель соціального капі-

талу як чинника підтримання психологічного здо-

ров‟я осіб із низьким економічним статусом. Встано-

влено, що: 

– індивідуальні цінності малозабезпечених 

впливають на включеність у взаємодію із іншими; 

– довіра виконує функцію підтримання вклю-

ченості, забезпечує активізацію соціального капіталу 

загалом; 

– активізація довіри та певних типів цінностей 

є чинниками підтримання психологічного здоров‟я; 

– доступність до ресурсів соціальної мережі 

разом із активізацією цінностей, довіри, визначає 

імовірність, орієнтацію спрямованості (зростан-

ня/зниження) психологічного здоров‟я. 
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Саме ця модель у подальшому слугує основою 

напрацювання програм активізації соціального капі-

талу щодо актуалізацї підтримання психологічного 

здоров‟я осіб із низьким економічним статусом.  

 

6. Висновки 

Визначено, що особам із низьким економічним 

статусом характерна увиразнена порівняно із забез-

печеними особами соціальна фрустрованість. Еконо-

мічний оптимізм, стан позитивних стосунків із інши-

ми, автономії, самоприйняття та психологічного бла-

гополуччя загалом в осіб із низьким економічним 

статусом сягають переважно середнього та низького 

рівнів, а фінансова депривованість, фінансовий стрес 

є більш вираженими. Встановлено, що публічна сфе-

ра соціального капіталу та його соціально-

професійний ресурс використовується особами із ни-

зьким економічним статусом набагато менше, ніж 

тими, хто має високий економічний статус. Предста-

влено побудовану психологічну модель соціального 

капіталу як чинника підтримання психологічного 

здоров‟я осіб із низьким економічним статусом.  
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